



# 薛磐基長老 生平史略

歷史小品

引言：本會前會長薛磐基長老(1937-2011)，是本會重要的領袖。薛長老在任會長期間，崇真會與海內外很多機構、差會建立穩健關係，透過不同的網絡，讓崇真會的堂會領袖和信徒的視野更為廣闊。1984年薛長老47歲時獲選為崇真會會長，一直擔任此職至2000年共十六年之久，共歷八屆；同時，薛長老在教會內外擔任很多領導職位，對每個機構和組織都貢獻良多。薛長老為人謙遜有禮，是位平易近人的長老，他樂於提攜後輩。從薛長老的一生，我們可以感受到上帝的愛對祂僕人的無微不至。今期讓我們認識這位長老的故事。

(本文取自《活著為耶穌：薛磐基長老紀念冊》[頁二至十])



## 生平簡述

薛磐基長老祖籍廣東省新會縣，1937年3月19日出生於香港大澳，是家中幼子，有兩位兄長，一位妹妹。自幼聰慧勤奮，學習專心，待人接物忠厚親切，極得家人及朋輩愛護。其父親薛章濤校長任職筲箕灣崇真小學，1940年代居於巴色道崇真堂側，當時長老和兄長每天乘電車後再步行上西半山區求學於聖保羅書院。這時期的鍛鍊及教育培養出長老堅忍謙和的性情，同時開始認真追求真理，聖保羅書院的校訓「寅畏上主是為智之本」亦成為長老一生的腳前明燈。



長老少年時代決志信主，於聖光堂領受洗禮及堅信禮，參與詩班事奉及青少年活動。長老天賦美妙雄渾歌喉，音色層次分明，感情豐富，極有感染力，曾隨胡然教授及周宏俊老師習聲樂，演唱藝術歌曲或獻唱聖詩均極投入，引領聽眾進入藝術境界，令人難忘。

## 港大·教會

長老生平堅持以基督無私的愛服務教會及社群，這信念形成於他就讀香港大學受業於羅香林教授的時代。羅教授於1977年至1978年任崇真會會長，長老隨後於1984年至2000年任崇真會會長，凡十六年之久。能夠追隨恩師的腳步服侍教會，長老深感恩寵，自此努力實踐他的信念，以崇真會為起點，漸次擴大服務範圍至其他機構。為了紀念此時期，他特別在香港大學百周年的建設百周年校園籌募活動中，捐獻了一塊紀念磚，磚上刻上長老年青時所作的詩句－「青蔥歲月留港大，堅強信念存胸懷」。他能以平信徒的身份，服務以致領導多個團體，認識各教會領袖，從他們身上學習如何服侍教會，他知道這是神對他恩上加恩，他唯求神力上加力。長老患病後仍常記念各項工作的進度，感到自己服務有不足之處，而各同工亦常來探望，談起工作常能令長老精神振奮。



## 結婚

在 1968 年夏季長老與邵麗紋姊妹結束愛情長跑，在筲箕灣崇真堂舉行婚禮。他們一起參加教會詩班及青年團契，志趣相投，信仰相同，同蒙恩典，天父賜予他們二子一女，從二人世界開展變成一個三代十一人的大家庭。在養病期間子女及孫兒女常陪伴左右，老少相聚樂陶陶，歡笑聲、琴音歌聲不絕，盡享天倫之樂，盡享天父所賜恩典，心中充滿讚美，認為人生無憾矣！

## 青蔥歲月

十多二十歲時的薛長老是一個文藝青年，喜愛所有文藝創作，喜愛閱讀中國現代名著，名作家如巴金、魯迅、茅盾、徐志摩等人的作品更是一看再看。更會寫文投稿，以下是他的一首新詩：

### 信念 薛磐基

嫣紅的桃花開了又謝謝了又開，  
南方的燕子來了又去去了又來；  
消逝了的是昔日最可珍貴底童心，  
當憂悒爬進了那太早悟事底眼簾。  
  
不知多少次了，就只有天上繁星的低喚，  
當月亮底睥睨湮沒在浮雲底幽暗；  
激動的潮水再三地泛濫著嫩綠的心田，  
帶走了青蔥，卻留下碎花瓣瓣！  
  
就這樣地在顛簸的籃中茁壯長大，  
沒有感喟，因一切出於主美意的安排；  
每一天斬有早上、中午、與黃昏，  
深沉底黑夜不過是清晨的前奏！  
  
為此我也不會吝嗇這剎那的等待，  
當晶瑩底露水甦醒了佇候中的蓓蕾！  
雨過後我會獻上最馨香的燔祭，  
為了天邊上新掛起的燦爛彩虹！

1962 年初夏

刊於香港大學文學會 61-62 年刊

## 政府 · 公職

大學畢業後長老投身政府工作，任職行政主任，未幾便獲派往英國深造，於威爾斯大學修讀人事管理文憑。學成回港後長老曾服務政府多個部門，其中最具挑戰性的工作是在保安科難民組負責越南難民湧港留港問題。其時長老發揮他的管理恩賜，迅速而妥善地安置抵港難民，竭力游說各國領事接收他們，盡力安排他們移民到合適的國家。這議題不單在香港引起注意，在國際間更是一個熱門議題，長老斐然的工作成績至今仍常被記起。

1995 年長老從政府總行政主任的崗位上退下，但他對教會工作及社會工作卻仍具雄心壯志。其時香港社會普遍求變，各機構甚至宗教機構的制度及章程均欲有所改革，長老義不容辭，以其經驗及國際視野傾力參與，贏得各機構同工認同，代表宗教界成為香港特區第一屆推選委員會委員，參與推選第一屆行政長官。自此長老更加努力不懈，戮力推動教育、醫療、宣教、讀經等工作。2003 年春季，非典型肺炎肆虐香港，長老以他一貫沉穩慈愛的心腸與有關機構度過經濟及人事危機，後來得到蓬勃發展，證明主的恩典確是豐沛無限。2004 年長老健康已發生變化，於冬季進行深腦治療手術以紓緩帕金森症帶來的不適，同時亦陸續辭卸各項公職，只餘下少數榮譽職銜。

在壯健時長老比別人多做了一些事情，在軟弱時他又比別人更加軟弱。此時慈愛的天父相應給他加倍的憐惜、加倍的愛護。無論是醫護人員、教會弟兄姊妹、朋友或家人，都對他愛護有加。壯健時的見證是憑著天父給予的智慧和力量，可以作大事情；軟弱時的見證就是要活出基督的愛，要身邊的人以愛連結，以歎息和禱告來互相支持。無怪長老太太說長老身旁常有天使圍繞，常有出人意料的平安，事情還沒有祈求便已蒙應允！這幾年來家人目睹長老一直承受病患的不適，但是他卻從沒有任何投訴，可見他對天父的安排是絕對順服，仍然以愉快的心情來接待探訪的弟兄姊妹和朋友；茶聚之中長老雖說話不多，但所說的常能補眾人之不足；偶然會流淚，那是因為見到親愛的弟兄來了，他出自真誠的熱淚都被主收在皮袋中了！原來長老早已默默倚在天父胸懷裡，天父就是他的安慰，他的力量和智慧的源頭！

2011 年 6 月 24 日上午 9 時 17 分長老回天家了，家人都圍在床沿，輕聲唱著「活著為耶穌」，各人眼眶含淚，內心雖滿有平安，感情上卻是依依不捨！就在詩歌中長老告別了，跨步進入那光明寧靜永恆的國度！